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  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان    
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
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و ) 11(، )7
. باشـند  ي ـ

QR   ادامـه

بب وجـود  
ستول ين س

 يهـا  هرگ
هـا   د بطـن 

  

ت درحـال  

ن ي ـدر ا. د 

  .اند ه

 ـت، فشـار  

  .افتد ي
ن يشده در ا

 ينيس يها

7(تـا  ) 4( يهـا 
مـ) Tو  Pصـل  

R   از مـوجRS

  .تد
اما به سب ،شود ي
د كه در زمانيش

اهيكه از بزرگ س
، وارديبطن ـ - ي

.گردد يخارج نم

ن حفراتيه چه ا

  .ند

T افتـد ياتفاق م ـ

استراحت شده ة
  .ها را ندارد ن

ممكن اسـ يحت

يها اتفاق م  بطن
ش  خون انباشته

ه چهيه شدن در

14(  

ه ، شـماره Pـوج   
فاص حـد (آن  يـا 

R ةده و تـا نقط ـ   

افت يزها، اتفاق م
يند و منقبض م

خاطر داشته باش

  .افتد يق م
ك يا رهي خون ت

يزي ـدهل يهـا  ه 
ها خ شده و از آن

  .دهد يص م
اما هموار ، است

مان يرت ثابت م

  

Tموج  ةس از قل

ةزها وارد مرحلي
انتقال به بطن ي
  .  شود يت م
كه ح يطور به. بد
  )ي

س از آغاز انقباض
زانيش ميل افزا

  .كند ي م
ن زمان بستهير ا
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مربوط بـه مـ) 
و انتهـ T مـوج   

آغـاز شـد Pوج 

زياز انقباض دهل
كن يافت ميرا در
خ به. (شود ياز نم

اقاتف) Rحدود (
ز چپ ويبه دهل

چـهيباز بودن در
حفرات انباشته ش
ه خود اختصاص

شتريطن چپ ب
  .ر است
خون آئو ا فشار

پس يتا كم Rلِ 

يدهل يا چهيماه 
ييزها تواناير دهل

و آئورت يشش ي
ابي يش ميافزا ي

يكثر انقباض بطن
پس يخون آئورت ر

دنبال دارد، اما به

ها كمك ون آن
در. ها را دارد طن

5  

مرحلة چ( تجربي 

1(و ) 3(تا ) 
ب معـرفي ـترت

مو ةقلّ ةاني از م

ش از آغاي، پيد
ر يام انقباضي پ

ها آغا ض در بطن
  

(زها يقباض دهل
به يشش يها گ
ل بيدل شود، به ي

ن حي خون در ا
قلب را به ةك دور
خون در بط شار

خون آئورت كمتر
اما ،ابدي يش مي

ه و در حدفاصلِ

يها اختهيكه  ي
شده در ن انباشته

يها رد سرخرگ
يخون بطن فشار
در حداكث. ( شود

ش فشاريروع افزا
قدار خود قرار د

خو فشار يشِ جزئ
ه بازگشت به بط

)1(شناسي  ت

جش دهم؛ علوم

1( يها ل شماره
ت بـه ) 9(و ) 8( ي

زهاينقباض دهل

هاد ةآن در شبك
زهايدهل يعمول

ها، انقباض و بطن
.)رسد يم يهاد
انق يدر انتها) ي
اهرگيكه از س ين

يز راست وارد م
بسته هستند، ي
كيمربوط به  ية
حفرات از فشن يا

خ ها از فشار  آن
افزا يو بطن يز

هيثان 3/حدود 

يحال در. ض است
، خونيبطن - ي

ها وار ون از بطن
، فيبطن يا چهيه

شتريز بيورت ن
گر، شري عبارت د

ن مقيها در كمتر
  .ابدي ي
شِيزها به افزايل

ل بهيها تما خرگ

 زيست

سنج

در صورت سؤال
Q يها و شماره

، اني كتاب درس

هنگ و انتشار آ
وكارد معي، ميزي

زها ويفاصل دهل
ه ةدوم شبك ةگر
يگنگ و طولان ي

زها، خون روشن
زيبه دهل يكرونر

ينيس يها چهير
/  8/از يثان

خونِ ا زها، فشار
آ  فشار خون در
زيخون دهل فشار

ها در ح ض بطن

ها در حال انقباض
يزيدهل يها چه

، خوينيس يها 
ماه يها اختهي 

ن موجود در آئو
به. ابدي يش نمي
زهاي، فشار دهلي

يش ميز افزايها ن
دن خون در دهل

ها خون سرخ ن
  .شود يب م

    
 

 .رست است
شده د مودار ارائه
QRSط به موج 

ري بر طبق تصو
  :توان گفت 
شاهيپ ةام در گري

يستول دهلي س
ق در حدفيعا ي

به گ يام انقباض
يصدا(ول قلب 

زيم انقباض دهل
اهرگ كين و س

دركه  ييآنجا ا از
1زها تنها ي دهل

زيم انقباض دهل
ند، چه نباشند،

زها، فيستول دهل

انقباض ر بالا،يتصو
 

ها بطن ي معمول
چيبودنِ در بسته 

چهيباز بودنِ در
ش انقباضي افزا

خو حفره از فشار
ياره افزايكبرت به 

يانقباض بطن ي
ه خون در آن ار

مرحله جمع شد
بطنستول يس ي

دوم قلب ي صدا
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باتوجه به نم
مربوط) 12(
كه ييآنجا از
يابد، مي يم
ايجاد پيا -1
در زمان -2

يونديبافت پ
اي، پيزيدهل

او يصدا -3
در هنگا -4
نين، زبريريز
اما ،گردد يم
انقباض -5
به هنگام -6

انقباض باشن
سيدر س -7

براساس تص -
 :يزمان ةباز
وكارديم -1
سبب به -2
ل بيدل به -3
سبب به -4

ن حفيخون ا
فشار آئور - 5
يدر ابتدا -6

حفرات، فشا
ن ميدر ا -7
يدر انتها -8

جاديباعث ا
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به حـداقل  
ن يتـر  يولان 

هـا   بطـن د  

ن چـپ در   

. ابـد ي ينم ـ

  .د

  .)دهد ي

خون در  ار

ز بين يون آئورت
آن وارد طـو ي

زهـا، وارديض دهل

  .د

ن، فشار بطـنيرا

ش نيهـا افـزا   ـن    

شود يخارج م ي

يها رخ م ض بطن

  .ت هستند

ها فشا تول بطن

14(  

  

خو ابد و فشاري ي
ا چـه يماه يهـا   

انقباض ةد مرحل

شود ي متوقف م
 هيثان(  

بنابر ؛شود يت م

ـاز انقبـاض بطـن
  .قرار دارد

  .)كشد ي م

يل انقباضِ بطن

انقباض ي، در ابتدا

ر حال استراحت

ستير حداكثر س
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ي قلب كاهش م
اختـهيقلب،  ي

ند، خون همانند

زهاينقباض دهل
4/. (ابدي يم مه

ها ثبت باض بطن

ت به محـض آغـ
 حداقل مقدار ق

/8 طوله يثان

ز حفرات در حا

ينيس يها چهيدر

  .ده باشديس

در يبطن يها ته

در. ها است  بطن

6  

مرحلة چ( تجربي 

خون حفرات ار
يت انقباضيش فعال

  :ن مرحلهي ا
ان بسته ينيس ي

  .شود يل نم
ش از شروع انيپ
ادام Pو اواسط  

به هنگام انقب) 8

در آئورتخون  
در يزيتول دهل

8يقلب ةدور. (د

هستند و خون از

باز شدن د. (مانند

رس يزيدهل يها

اختين زمان ير ا

ستوليط به س

جش دهم؛ علوم

قلب، فشا يموم
 گفت با كاهش

در. شوند يم ي
يها چهيباز و در 

ها ارسا سرخرگ
پ يتا كم يگره

Tموج  ةبت قلّ

8( ة، شمارقبل 
  .ست

د كه فشاري باش
ستيهمانند س ي

باشد يقلب ة دور

باز ه ينيس يها

م ي هستند و باز م

د به دسته تارهي

ت شده است، د

  .ز چپ است

رد، مربوطيرار بگ
  .شتر باشدي ب

سنج

وع استراحت عم
توان ي اساس م

يستراحت عموم
يبطن يزيدهل 
شود اما به س ي م
گ ةدر شبك ياض

از ثبپس  يل كم

سؤال   در پاسخ
شتر اسيز چپ بي

خاطر داشته  به
يخون آئورت شار

كيان يپا ةهند

ه چهيشود كه در

باز ينيس يها چه

يبا يام انقباضيپ

زها ثبتيض دهل

زيش از دهليره ب

قر) 8(و ) 7(داد 
خون در آئورت 

  .ديجعه كن

    
 

دول بالا، با شرو
نيرسد، بر ا ي م
ا يعني، يقلب ةخ
يها چهيكه در ي

رهيها ذخ در آن
ام انقبايد پي تول

حله در حدفاصل
 .رست است

شده حات ارائهي
يخون دهل  فشار

 .رست است
است، Rمعرف 

ز فشين نقطه ني ا
 .رست است

ده تواند نشان يم
 .رست است

ش يثبت م يزمان
 .رست است

چيها، در اض بطن
 .رست است

زها پيقباض دهل
 .رست است

به هنگام انقباض) 
 .رست است

در آئورت هموار
 .رست است

ن اعديكه در ب ي
تواند از فشار ي

 .رست است
مراج 21سؤال ت 

www.sanjeshse

برطبق جد -
زان خوديم

چرخ ةمرحل
ييآنجا از -1
گردد و د يم
ارسال و -2
ن مرحيا -3

در 2گزينه  .2
يبرطبق توض
آن زمان از

در 4گزينه  .2
م) 5( ةشمار
ن دريبنابرا

در 3گزينه  .2
م) 9( ةشمار

در 1گزينه  .2
ز) 7( ةشمار

در 4گزينه  .2
به هنگام انقبا

در 3گزينه  .2
به هنگام انق

در 2گزينه  .2
)11( ةشمار

در 1گزينه  .2
خون د فشار

در 2گزينه  .3
يا هر شماره

يبطن چپ م
در 4گزينه  .3

حاتيبه توض
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خصي كـه  
ع در فردي 

هـا   منحنـي  

 بـه عقـب   

مياني يوارة 

هـاي   يچـه   

نـين مـانع   

هـا منتقـل   

سـتولي بـه   

د كـه ايـن     

  !!واد مغذي
  . ود

دليـل   ي بـه  
آن  pHر     

اي هـوادار   

ر اسـت بـا     

  !!)كم

شد، پس در شخ
تر افزايش ارتفاع

كاهش فاصـلة م

ز بازگشت خون

 كامل نشدن ديو

سـته شـدن دري
  .شود
چن هـا و هـم   ـن 

ه خـل بطـن  ه دا    

خون دياس فشار

O است.  
ر داشـته باشـيد

  .د
  

شود، نه مو ن مي
رو ها مي ت شش

ولـي ،ست اسـت 
 چشـمگيري در

هـا زدم از كيسه

مانـده برابـر اقي

 جهت شيب تراك

14(  

ها با نگي دريچه
عبارت بهت به. ت

افزايش يا ك. ند

ب هستند كه از

 مادرزادي مثل

بس(ي اول بعـدي  
ش ض دهليزها مي

شت خون به بطـ

 دهليزهـا را بـه

كنند تا ف يره مي

2تر از كاهش ك  
خاطر سد؛ اما به

يابد ن انتقال مي
!!نه فقط گلوكز

دة انرژي تأمين
سمت ون شده و به

درس» .شود مي 
طبيعـي تغييـر

اين هوا طي باز 

ر حجم هواي با

نه خلاف( . است

01/10/402م چهار

خون مزمن يا تن
 نخواهيم داشت

فت هادي هستن
!!  

هاي قلب د دريچه

 قلب يا نقايص

تا صداي) سيني
عمومي و انقباض
ند تا مانع بازگش

سـتند و خـون

جاعي خود ذخي

 مراتب خطرناك
ر هاي بدن مي م

ن به سراسر بدن
AT آيد، ن درمي

كنند كول ذخيره
چة قرمز وارد خو

+Hوليد يون 

طـور ط دارد و به

.شود م وارد مي

عبارت بهترم، به 

  .كند رشح مي
  

هت شيب تراكم

7  

چمرحلة ( تجربي 

خ ن در اثر فشار
راQRSرتفاع 

  .شد
هاي باف رند، گره
QRS ارتفاع 

اند ستحكم شده

ها، بزرگ شدن
.  

هاي س ن دريچه
عشامل دياستول 
ان ي سيني بسته

باز هس) لختي سه
  . خون است

را در ديوارة ارتج

pH خون، به
واد به همة اندام
ت و انشعابات آن

TPشكل  ها به 
مولك( ATP از 

 از خروج از گويچ
كربنيك سبب تو
ودة ثابتي قرار د

بي در هنگام د

ت با ظرفيت تام

ع مخاطي نيز تر
.كند ر دفع مي

دهد كه در جه مي

جش دهم؛ علوم

شانة بزرگ شدن
 شده، افزايش ار
يش گذشته باش
يز راست قرار دا
اشد، نه افزايش

افت پيوندي، مس

ه  ساختار دريچه
ي شنيده نشود

بسته شد( دوم 
كشد و ش ول مي

هاي تند و دريچه

ميترال و س(طني 
د، جهت جريان

ا انرژي حاصل ر

 آن در كاهش 
ستگاه گردش مو
ق سرخرگ آئورت
د قندها و چربي

طور مستقيم به
از كربنيك پس

آنزيم انيدراز ك«
همواره در محدو

هاي هوادار عقب ه

حياتي، برابر است

ت است كه مايع
دا ة زائد نيتروژن

يند انتشار رخ ميآ

سنج

Qممكن است نش
خون يش فشار

طولاني از بيماري
وارة پشتي دهلي
در بافت هادي با

وعي بانه كمك 

ويژه اختلال در
صداهاي غيرعادي

 شنيدن صداي
 /5 ثانيه طو

ر دياستول هست
  .د

بط -ي دهليزي 
كند ها را باز مي

ها سيستول بطن

 
با توجه به تأثير

ها به كمك دس ش
و سپس از طريق
واد مغذي مانند

اي ب دهاي ياخته
وسط آنزيم انيدرا

«: كند  بيان مي
خون ه pHن، 

ست كه به كيسه
.  

نده و ظرفيت ح
  . حياتي

در قورباغه پوست
ح بدن خود مادة
آفسي براساس فر

    
 

 .رست است
QRSش ارتفاع 

چار بيماري افزاي
شود كه زمان ط ي

هايي كه در ديو
 نشانة اشكال د
ختارهايي كه به

  .كنند ي
ها به و ي بيماري

ب، ممكن است ص
 .رست است

صلة زماني بين
حدود) لختي سه

ها د فاصله بطن
شوند ها   از بطن

هاي مدت دريچه
ه ملي كه دريچه

ها در هنگام س گ
  

 .رست است
بدن ب CO2ش 

شده از شش ارج
و رود ه قلب مي

حاصل از انواع مو
يندآلازم براي فر

H شده تو توليد
ش از عبارت كه

ة بافري در خون
  . تد

 .رست است
شده، هوايي اس ه

.شود ها مي شش
 .رست است

مان جم هواي باقي
 منهاي ظرفيت
 .رست است

سطح تنفسي د 
پلاناريا از سطح 

فتبادل گازهاي تن

www.sanjeshse

در 1گزينه  .3
افزايش) الف

به تازگي دچ
مشاهده مي

ساختاره) ب
ممكن است

سا) پ و ت
جلوگيري مي

در برخي) ث
حفرات قلب

در 1گزينه  .3
كل فاص) الف

دولختي و س
در اين ف) ب

خروج خون
در اين م) پ
كنند، عا مي
سرخرگ) ت

.صفر نرسد
در 2گزينه  .3

افزايش) الف
خون خا) ب

خون ابتدا به
انرژي ح) پ
انرژي لا) ت
−HCO)ث

3  

اين بخش) ج
وجود سامانة

افت نمي اتفاق
در 3گزينه  .3

هواي دميده
عقبي وارد ش

در 4گزينه  .3
مجموع حج
ظرفيت تام

در 3گزينه  .3
»1«گزينة 
»2«گزينة 
تب» 3»  گزينة
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 از آنجا به 
وم از مـري  

  .رسد ي

و ) يرمخاط
  .د دارد
هـاي   كـول 

 بـه حفـرة    

همـة ايـن   
شـاي پايـه    

از ) نـديس   

را بـه جلـو   

رش هرگـز        

 

شود، سپس  مي
ت، براي بار سو

نمي) عدة واقعي

زي(يچة مخاطي 
 اجزاي آن وجود

و مولك)  گلـوكز   

  

ي را از محـيط

در ه. كننـد   مـي 
هـا، غش ن ياختـه  

  . ط دارد
ملـه كبـد و آپان

ات درون لوله ر

ش از لولـة گـوار

14(  

   .گيرد  مي

وارد) ي و نگاري
ن كامل شده است

  .م قرار دارد

مع(و به شيردان 
  .شود

  . فعاليت كند
ش در زير ماهي
 لاية مخاطي و
مل دو مولكـول

.كريچة گوارشي
  . كند مي

ها ذرات غذايي ك

يكربنات ترشح
 كه در زير ايـن

م با صفاق ارتباط
از جم(شـكمي را  

  .  ندارد
ويا گوارش، محت

  .ند
ه در ايـن بخـش

01/10/402م چهار

هاي بدن انجام

سيرابي( سمتي
ي كه جويدن آن

  .گذرد
 و نزديك به دم

گذرد و يرابي مي
ش  معده وارد مي

  .جود دارد
صبي خودمختار
ز غدد لولة گوار

مخاط به ي زير
شـام(سـاكاريد   ي

كريچة دفعي، ك
آزاد م درون آن 

سي، حركت مژك

د و پانكراس، بي
جه داشته باشيد

طور مستقيم ه به
ي درون حفرة شـ

وجود) ة جوانب
اد حركات لولة

   

شوند لم يافت مي
شته باشـيد كـه

8  

چمرحلة ( تجربي 

ه ديسي با ياخته

قس به معدة چهار
غذايي. امل كند

گ بار از مري مي ه
 در انتهاي شكم

روده از روي سي
ندارد و مري به

يوندي سست وج
ل از دستگاه عص
ت كه تعدادي از
مكان نفوذ مجاري

يك ديته را به 

كريچة غذايي، ك 
هاي خود را به

  .ي است
در پارامس. است

  . علقّ ندارند
  . د

كبد رودة باريك،
توج. عهده دارند

گوارش است كه
هاي ت كه اندام

در همة(ها   اندام
 است كه با ايجا

  . اي است يچه
.اط وجود دارند

عدة يك فرد سال
توجه داش. شوند ي

جش دهم؛ علوم

يق انشعابات نايد

ده براي بار اول ب
جويدن آن را كا
جانوران غذا سه
يرابي است كه
  . وجود ندارد

 بخش ابتدايي 
دان وجود چينه

 انسان، بافت پي
طور مستقل د به
توان دريافت ي مي

پس ام ،ار دارند
وزالمعده، نشاست

:شود شاهده مي
ه پيوندد و آنزيم ي

اي ع درون ياخته
ا) دار نوعي مژك

  .كنند ي نم
ه لولة گوارش تع
نزيم وجود ندارد
د بزاقي، معده، ر
 بيكربنات را برع

ية بيروني لولة گ
اي است صفاق پرده

خش، در اطراف
اي  لاية ماهيچه

ي فاقد لاية ماهيچ
اي و زيرمخا يچه

  .ي غذا ندارد

در محتويات مع
تر تبديل مي چك

سنج

 حشرات از طري

شد  نيمه جويده
نگام استراحت ج
د، پس در اين ج
ش معده گاو، سي

معده دگان پيش
ير كتاب درسي،

كننده، چ نشخوار

لاية لولة گوارش
تواند اي مي  روده

ر كتاب درسيي
قر) در مخاط(ن 

 آميلاز بزاق و لو

ه نوع كُريچه مش
ريچة غذايي مي
مسي فقط از نوع

نو(ندة پارامسي 

 موسين ترشح
د و لوزالمعده به

شده دركبد، آ د
رشِ انسان، غدد
ي وظيفة ترشح

 سؤال، معرف لا
صف. ست صفاق ا

بنابراين اين بخ 
عده نقش دارد،
 كه لاية بيروني
 در دو لاية ماهي
گوارش شيميايي

هر دو دي معده 
 پپتيدهاي كوچك

    
 

تبادل گازها در 
 .رست است

كنندگان، غذاي
د تا جانور در هن
آيد و به معده مي

بخشترين  بزرگ 
در نشخواركنند 
باتوجه به تصوير 
در پستانداران ن 

 .رست است
در همة چهار لا 
دستگاه عصبي 
با دقت در تصو 

سمت داخل آن
دقت كنيد كه آ 

  .كند ديل مي
 .رست است

در پارامسي سه 
تن به كر كافنده 
گوارش در پارام 
دهن تصوير نشان 

  . كنند ل مي
 .رست است

پانكراس و كبد 
غدد بزاقي، كبد 
در صفراي توليد 
در دستگاه گوار 

اي پوششيه خته
  

 .رست است
شده در صورت
يروني بخشي از

؛كند م وصل مي
كه در تخلية مع
جه داشته باشيد
اي عصبي تنها

وني نقشي در گ
 .رست است

ن و فاكتور داخلي
ها به ه پروتئين

www.sanjeshse

»4«گزينة 
در 1گزينه  .3

در نشخوارك
رود مري مي

عبور كرده و
»1«گزينة 
»2«گزينة 
»3«گزينة 
»4«گزينة 

در 1گزينه  .3
»1«گزينة 
»2«گزينة 
»3«گزينة 

تعدادي در س
»4«گزينة 
تر تبد درشت

در 4گزينه  .4
»1«گزينة 
»2«گزينة 
»3«گزينة 
»4«گزينة 

دهان منتقل
در 4گزينه  .4

»1«گزينة 
»2«گزينة 
»3«گزينة 
»4«گزينة 
ها، ياخ بخش

.وجود دارد
در 2گزينه  .4

ش عبارت ذكر
لاية بير) الف

خارج به هم
اي ك لايه) ب
توج. راند مي
ها شبكه) پ
لاية بير) ت

در 4گزينه  .4
پپسين) الف
در معده) ب
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ـده ترشـح      

  .كند
هاي خـود  

يـان ديگـر    
  .رد كند

ي مـواد در   

c

c

 =


=

1 1
1 1

 

/| e |=1 6  

/| e |=1 6  

A =12 

A = π 

V =  

V =  

 و سـطحي معـ

  .ريزد مي

ك عده جذب نمي
ه د ياختهذايي وار

  .شود  مي

بـه بي. شوند  مي
ه درون خود وار

جـايي ي به جابه

 nc

mc

9

3




c−× =196 1
c−× =196 1

cm cm×12
 

r ( )π = ×2 3 1
A h× = 3 

= × 375 1  

14(  

هـاي پوششـي
  .شوند ي

 معده به خون م

ز سلولز را در مع
مك واكوئول غذ

  . است
فذ دفعي انجام

جا ي غشا جابه
 شيب غلظت، به
كه با صرف انرژي

  

  .ق ضرب كرد

/
−= × 191 6 1

/
−= × 191 6 1

= × 112 1 

A =144

) cm=2 3  
× =25 75 

/= ×3 67 5 1

01/10/402م چهار

ه يز توسط ياخته
و سالم ديده مي

ريز هاي درون ته

صل از هيدروليز
وسيتوز و به كم
ي زيستي همراه
دار از طريق منف

خته، بين دو سوي
در خلاف جهت

است كن كانالي 

  .زرگ

هاي فو ر نسبت

/× =9 91 1 6

/× =9 31 1 6

Pm × ×12 1
/× =21 1 4

 m2

 cm35  

       mm6 3

9  

چمرحلة ( تجربي 

  
مناً بيكربنات ني
ة يك فرد بالغ و
مون توسط ياخته

  .ت
، ولي گلوكز حاص

شكل فاگو ي را به
ه با صرف انرژي
مواد در اين جاند

رحسب نياز ياخ
 زيادي دارد را د
شود يك پروتئين

شود، نه رودة بز
  .شود صرف مي

  

لن بايد آن را در
nc−× 11 

mc−× 166 1

Pm1

Pm× 2244 1

  
                  

)1(يزيك 

جش دهم؛ علوم

.شود  يافت نمي
مض. شود سته مي

ر محتويات معدة
اين هورم. شود ي

 فاقد معده است
دة سلولاز است،
شي، مواد غذايي
وسيتوز بوده كه

اما خروج م ،ست

شيب غلظت و بر
ي كه به آن نياز
ش ر مشاهده مي

ش ريك انجام مي
مص ATPرژي 

كول كولن و ميلي

 c

  

  .آيد مي

 m2

 ع

cm =3 31 1
                  

 في

سنج

هيدروليز است،
د مالتوز از نشاس
هم بيكربنات در
 معده ديده نمي

ولي ،گدان دارد
هاي سازند كروب

ي واكوئول گوارش
سيتوز نوعي آند
 حفرة دهاني اس

ش مواد برخلاف 
اي ف انرژي، ماده

ني كه در تصوير
  . كند مك مي

ها در رودة با يد
 انتقال فعال، انر

  

حسب نانوك ن بر

m

cm

 =


=

1
1

است 

دست مي ت زير به

  

مربع متر ب سانتي
 

mm3  :رابطه 3

                  

    
 

ي كه حاصل از ه
بزاق سبب توليد
س هم مالتوز و ه
ن در محتويات
 .رست است

كرم خاكي سنگ 
اسب داراي ميك 
هر جاندار داراي 

فاگوس) ظير هيدر
پارامسي داراي 

 .رست است
در انتقال فعال 

تواند با صرف مي
مولكول پروتئين 

ها كم شاي ياخته
جذب آمينو اسي 
منظور انجام به 

 .رست است

 :ه

وشتن بار الكترو

 .رست است

Pm ه 

Pm=

12

1
1
1 




صورت ت مربع به

 .رست است

ت قاعده برحسب
cm3برحسب 

با ر mm3 به 
                  

www.sanjeshse

آمينواسيدي
آميلاز بز) پ
پس ،شود مي
گاسترين) ت

در 3گزينه  .4
»1«زينة گ

»2«گزينة 
»3«گزينة 

نظ. (كند مي
»4«گزينة 

در 4گزينه  .4
»4«گزينه 

يك ياخته م
»1«گزينه 

دو سوي غش
»2«گزينه 
»3«گزينه 

  
  
  
 

در 1گزينه  .4

دانيم كه مي

پس براي نو

)1فصل  (
در 2گزينه  .4

دانيم كه مي

پس مساحت

)1فصل  (
در 2گزينه  .4

اول مساحت
حال حجم ب
حال تبديل

) 1فصل (
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N = ×5 

V N= 

m = ρ 

m = 23 

m
V

ρ = 

m
mρ =

ρ

  

ρ = 2  

m
V

m

V

ρ =


=
 =


1
1

 

 ρ 

سطح . ست

 مخلوط

 مخلوط

 مخلوط

× =21 1  

/× =2 1 5 

/
gV

cm
ρ =11

/g =1 2 31

m m
V V

+
+

m m
m m

+

+
ρ ρ

kg
m323

   

m
V

g

× × =

9 8
2 12 12
 

g
cm

= 3
19 8

1728
 

  )2فصل (. ند

شيشه و جيوه اس

 

 آب  روغن

 روغن آب

 آب

 آب

 آب

 روغن

  روغن

 روغن

14(  

 5  
/× =5 2 2  

cm×3 21 

 kg

   

+=
+

4 6
4 6

1

 
 



cm





= 


31728

 g
cm

=3 311

شون  ربايشي مي

هاي ش ن مولكول

ت، پس اول 

m V= ρ

m =1  

F W= = 

 .  شخص است

01/10/402م چهار

 cm321 

 m3

/

=
+

1
4

8

   
   







 در فاصله دورتر

 دگرچسبي بين
  .رود تر مي

است  لوله موئين

V (Ah)= ρ =

/
−× ×3 2 1  

/mg= = 3 2

رف نيروي وزن

10  

چمرحلة ( تجربي 

  

  

=
+

1
75 115
    
 

  رب كنيم

زديك رانشي و

ز نيرويبيشتر ا
رتفاع جيوه بالات

ن ستون آب در

/(= ×1 2   

/
− = ×8 3 2 1

−× × =51 1 

ز طر فشار وارد ا

جش دهم؛ علوم

g
cm

= 3
2
23

 


1 در    ضر

 فاصله خيلي نز

هاي جيوه ب كول
 داخلي بيشتر ار

ه مساوي با وزن
  .ت آوريم
−× ×62 1 16

kg−5

/
−= × 43 2 1

كند، فقط مهم

سنج

 
   يقه

  

3

 SI بايد آن را

برد هستند، در ه

ندگي بين مولك
لوله با ضخامت

  )2فصل (. ت

هاي آب و شيشه
دست ون آب را به

)−× 26 1

             N4

ك ت و تغيير نمي

    
 

 .رست است
دقي 5در  ها طره
 ها قطره

 ب

 .رست است

 وط 

وشتن واحد در

 .رست است

 .رست است
مولكولي كوتاه ن

 .رست است
تر چون چسبن ك

آيد و در ل تر مي
ها نادرست است

 .رست است
ها ي بين مولكول

 سپس وزن ستو

                  
 .رست است

مكعب ثابت است

www.sanjeshse

در 4گزينه  .4
اول تعداد قط
حال حجم ق

حال جرم آب

  )1فصل  (
در 3گزينه  .5

چگالي مخلو

حال براي نو

  )1فصل  (
در 1گزينه  .5

 )1فصل (

در 3گزينه  .5
نيروهاي بين

در 4گزينه  .5
در لوله نازك
ت جيوه پايين
ه ساير گزينه

در 2گزينه  .5
اندازه نيروي
بايد جرم و

  )2فصل (
در 4گزينه  .5

فشار هوا و م
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FP
A

= = 

N = ×2  
A = ×24  

FP
A

= = 

/
P = 7

3
  

P
P

=  

P
P

 

ع مـايع از     

P
P
h

= ρ
 = ρ
 =

1

2

2 3
  

F PA=  
F (P=   
17 5    
17 5   

h =  

  
  
  
  
  
 

 استوانه

  مكعب

 استوانه

  مكعب

/

mg
A

= = 8
2




 =12 24
( −× ×15 1 

mg
A

=

/
−

× =
× 3

72 1 2
6 1




mg
A
mg

A

= →

( )
×=

× 2
2 2
3 1
 


ت، يعنـي ارتفـاع

gh
gh P
h

ρ
ρ →

1

2 2
3

 A
gh)A+ ρ

(= 1     
(= 1     

−17 5 1
11

  
 

 استوانه

  مكعب

14(  

/

× =
× ×

1 8
2 4 1
 


  
)− = ×6 36  

× =32 1 2  

P A
P A

→ =

 = =4 4
3 3
 
 

 برابر شده اسـت

P= 13

 

+ ×1 1    
h)+1    

=11 6
1

   


 استوانه

  مكعب

01/10/402م چهار

− =2 2
1
    


/
−× =61 3 6

 kPa2 

 .ن نوشت

A
A

ابعاد مكعب سه

يرو شروع كنيم

/h)× ×11
/)× →11 17

/=5 5 51
  
  

 استوانه
  مكعب

11  

چمرحلة ( تجربي 

Pa k=2  

   يم 
m−× 3 21

mP
A

توان مي =

(P و چون ا =
  .شود رابر مي

بايد از معادله ني

=5 11   

              m

جش دهم؛ علوم

             kPa

كني را حساب مي

mgجه به رابطه 
A

=(ghي دارد  ρ
يجه فشار سه بر

اول ب

+11    

                   

سنج

                  

ها ر حت كل آن

  مين 

ي است و با توج

مق مايع بستگي
نتي ده است و در

h 

                  

    
 

                  

 .رست است
ها و مساح ستوك

وارد به سطح زمي

 .رست است

سم با هم مساوي

 .رست است
فشار وارد، به عم
 هم سه برابر شد

 .رست است

                  

www.sanjeshse

  )2فصل (

در 3گزينه  .5
اول تعداد اس

حال فشار و

 )2فصل (

در 1گزينه  .5

جرم دو جس

 )2فصل (

در 2گزينه  .5
در مايعات ف
كف مكعب

 )2فصل (
در 3گزينه  .5

  )2فصل (
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PΔ = ρ 
=9  

hΔ = 9
2 

P P
P

=
 = 3

 

P =ρ2   
Ph
g

=
ρ
2  

h = 2
1
 

AP P=  

BP P=   
B

A

P
P

=12
1  

واب بـراي    

Hcm
m

3
4


 

c
x =

3 
 

P P= + 

 

g hΔ
× ×2 1   

/=9 4   
   

gh
P
+ρ

→


gh

P
g

×=
×

2 1
1

   
  

= 2     
   

Agh+ ρ =

Bgh+ ρ =

/=25 115
  

   

ب ساده بـه جـو

Hg x
m

=1
Hgcm m
m

×1
4



Hgcm+ =75

14(  

دهيم مساحت 

h×Δ

m cm=45 45

  )2صل 

P P→ =3 

×1
  


   m

+51 1   

+ ×51 1   

   19

وان با يك تناسب

Hg
m

cm=75

Hgcm= 75

01/10/402م چهار

P =  
P = 
P = 

P =  

 مسئله قرار مي

m

فص(. شود ته مي

P gh+ ρ

/× × =1 5 

/× × =1 2 5

تو فته است، مي

g

Hgcm+ 75

12  

چمرحلة ( تجربي 

      P P= +1 2
gh= ρ + ρ1 1 2

= × ×2 1   
= +6 12   

kgسب 
m3 در

 

حل مسئله نوشت

  

P=1 5   
Pa125   

  

جيوه افزايش يا

Hcm=15 

جش دهم؛ علوم

                  
gh2 2

/× +3 3  
= 18   

ها را برحس لي آن

 )2فصل  ( .ارد

سب پاسكال در ح

Pa

cm3دازه   ج

  آوريم  مي
                Hg

سنج

                   

/× ×1 4   
           Pa

سب متر و چگال

ه آن تأثيري ند

k
m

و فشار برحس 

  

  

به اند m4عمق 
1 هم رسيد.  

m1 دست را به
                   

    
 

 .رست است
  

 4
   

ها را برحس  مايع

 در فشار وارد به
 .رست است

kgي برحسب 
m3

 .رست است

 .رست است

 .رست است
ينكه فشار در ع

mر در عمق 

mكل در عمق 
                  

www.sanjeshse

در 4گزينه  .6

  

ارتفاع: نكته

قاعده ظرف
در 2گزينه  .6

چگالي: نكته

در 1گزينه  .6

 )2فصل (

در 3گزينه  .6

 )2فصل (

در 4گزينه  .6
با توجه به اي
افزايش فشا

حال فشار ك
)  2فصل (

erv.ir
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 عنصـر بـا     

داراي ) ـت  

/ ×3 1  

 d3هـاي  

 pكترون 

آن نيـز بـا     

ـاي اتمـي   

ون حـاوي ايـن

الكتـرون اسـ 1

e− =221 

ه نجايش زيرلايه

  )31، 3ص ( 

الك 12د و فقط 

 شـماره گـروه آ

هـ جـه بـه عـدد     

14(  

 

ي ندارد بلكه يو

ون آن داراي    

/ molN5 

عني مجموع گن

(H O)2 است.

s  ،l =  دارند

و 4 دوره آن 
  )33ص 

كند كـه بـا توج ي

01/10/402م چهار

يد اندازه مشابهي

كـه هـر يـو(يم  

/Na+ ×× 6 2
1



n l+ باشند، يع

(كسيد آن، آب 

sهاي ه زيرلايه  

است كه شماره
( + =8 ص( 4

 يوني ايجاد مي
  )37ص ( .ند

13  

چمرحلة ( تجربي 

P g+ ρ 

hρ =ρ 

h
ρ

= 

h hΔ = −  

عنصر با يون يدي

ول از يون سـدي

ion
mol

× ×
231

1


lند داراي  =5

وژن است كه اك

s s21 است كه 2

s s p2 2 61 2 2 
=(. است 8 12

  .شود ت مي

تركيب)  و دوم
فلز هستن 2و 

 )1(مي 

  روغن

   آب  روغن  روغن

  آب
  ن

  روغن

جش دهم؛ علوم

 
g h P= + ρ

              h

h
=

ρ


h− = −25

يون اين ع. ست

/كه  5   وم

e
ionNa

−

+× 1
1


توانند يك اتم مي
  )31ص 

ه مشتري هيدر

s p s p2 6 22 3 3

s p d6 2 63 3 3
8 برابر s4و  3

يافت اتمي كول دو

گروه اول(فعال 
و 11عداد اتمي 

شيم

  روغن  ب

 آب

  آب

روغن   روغن

  آب

سنج

 :ي است، پس
          gρ h

                  

/ × =6 25 151


cm− =15 1

اس Tc43صورت 
  )7ص . (رد

شود ك شاهده مي
  .ست

 كه در ساختار ي
ص( .كترون است

يل دهنده سياره

p6صورت  ن به

 32( 

dصورت  ه s6 24
d3هاي  زيرلايه

صورت مولك ق به

ت و با فلزهاي ف
 عنصرهايي با اع

آب   آب

    
 

 .رست است
تراز مساوي ط هم

        

        

cm5

        

 .رست است
ص شيميايي آن به

دازه مشابهي دا
 . رست است

ها مش سي گزينه
/3  الكترون اس

(  
 .رست است

هايي ر الكترون
الك 18، برابر  5

 .رست است
ترين نافلز تشكي

 .رست است

 الكتروني آرگون
l ص( .دارند =

 .رست است

 الكتروني آن به
مع الكترون در ز

 .رست است
 دما و فشار اتاق

 .رست است
فلز اكسيژن است

ر صورت سؤال،

www.sanjeshse

در 1گزينه  .6
فشار در نقاط

  )2فصل (

 
  
 

در 3گزينه  .6
زيرا، نماد ش
يون يديد اند

در 2گزينه  .6
زيرا؛ با بررس

× 221 1 

)19، 5ص (
در 3گزينه  .6

حداكثر زيرا،
 ،p4 وs5

در 2گزينه  .6
ت زيرا، فراوان

در 2گزينه  .7
زيرا، آرايش

=هر كدام  1
در 2گزينه  .7

زيرا، آرايش
توجه به جم

در 2گزينه  .7
زيرا، برم در

در 2گزينه  .7
ناX  زيرا،
شده در داده

  

erv.ir

65

66

67

68

69

70

71

72

73



 

2 ،33(  

 و فرمـول       
  

 .شـوند   مي

 هـواكره را     
ش باشـند و   

در دمـاي    

 53(  

 54(  

  )56ص ( .ت

  

، يعنـي   1)

د، نخسـت   

/5  اسـت. 

25ص ( .كند مي

ظرفيتـي اسـت
)44، 39ص . (

بندي ولي دسته

 گـاز نيتـروژن
 درحال جنـبش

نيـزاكسـيد   دي

، 52، 22ص ( .

ص( .شود ت مي

اكسيد است سديم

)30ص ( . دارد

s s p2 2 61 2 2 3

اسـيد سولفوريك

 /3  ،4  5و

14(  

ن، جذب يا نشر م

يـك فلـز سـه ظ
( ×2 باشد مي 4

تركيبات مولكو 

بينـي، داران ذره 
ها تا پيوسته آن

د   سـپس كـربن  

.شود ستفاده مي

يافتها  ين پروتئ

Naت  O2س ،

الكترون وجود 

s p s )2 6 23 3 4
 31(  

عت براي تهيه س

،1ترتيب برابر  ه

01/10/402م چهار

هاي معين  بسته

( s s p2 21 2 ي 2
) (+ ×45 3 16

ها جزو ير گزينه

جانـد .قرار دارد
شود تا سبب مي

شود و س ميجدا 

اسفام  وراني سرخ

 )54، 53ص 

ها و ها، چربي ت

(  

برميد و نام درست
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 بسمه تعالی 

 

 

 آموزان پایه دهم، یازدهم و دوازدهمدانشقابل توجه 

 سال اول بندی تشریحی دروس اختصاصی نیمهای آموزشی ویژه جمعفیلم

 علوم ریاضی و فنی و علوم تجربی  آزمایشی گروه های

 ـ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

برای دانش اهدای سلام و آرزوی سلامتی  به اطلاع    با   آموزان ساعی و کوشای سراسر کشور، 

در راستای رساند شرکت تعاونی خدمات آموزشی کارکنان سازمان سنجش آموزش کشور  می

   های آموزش  مجموعه فیلمآموزان  اجرای عدالت آموزشی و کمک به ارتقاء سطح علمی دانش

علوم ریاضی و آزمایشی  های  در گروه     اول  سالمین  دروس اختصاصی  حییتش    یبندجمع   ژهیو 

تجربی علوم  و  در سایت    فنی  است  گانـــــ ــــرای  به صورت  »سنجشینه«  آموزشیرا  نموده        . ارائه 

گروه داوطلبان  فوق  لذا  سایت  ب  توانندمیهای  به  مراجعه  نشانی  سنجشینها   به 

 www.sanjeshine.com  اقدام نمایند.   ها نسبت به مشاهده فیلم 

 

 شرکت تعاونی خدمات آموزشی                                   

 سازمان سنجش آموزش کشور   کارکنان                                                 

http://www.sanjeshine.com/



